

2025年海南省青少年禁毒知识竞赛精彩纷呈 青春无毒 未来有约

6月26日，国际禁毒日，以“防范青少年药物滥用 建设无毒品危害的自由贸易港”为主题的2025年海南省青少年禁毒知识竞赛总决赛在海口成功举办。

省内18个市县29支代表队、87名青少年选手齐聚一堂，围绕我国禁毒法

律法规、禁毒历史、毒品知识等有关领域，通过“雷霆战毒”“求真识毒”“快乐禁毒”“扫魔除毒”“巅峰对决”5个环节，展开一场别开生面的“巅峰对决”。

现场氛围紧张而热烈，经过90分钟激烈角逐，陵水黎族自治县代表队获一

等奖，省直属中职代表队（第二卫生学校）、省直属中学代表队（农垦中学）、临高县代表队获二等奖；三亚市吉阳区代表队、儋州市代表队、三亚市天涯区代表队、屯昌县代表队、省直属中职代表队（银行学校）获三等奖；海口市琼山区代表队获最佳风采奖；昌江黎族自治县代表队获最佳人气奖；省直属中学代表队（海南中学）、海口市代表队、澄迈县代表队、万宁市代表队、琼海市代表队获最佳组织奖；陵水县代表队蒋一帆获“个人答题王”称号。

全省青少年禁毒知识竞赛自4月启动以来，得到全省广大青少年学生积极响应。初赛阶段，全省600余所初中、高中、中职院校78万名青少年参与，掀起学习禁毒知识热潮，在全省营造浓厚的校园禁毒氛围，引导广大青少年积极

主动学习禁毒知识，自觉远离毒品，为海南自贸港建设筑牢青春无毒防线。

本次活动由省禁毒委员会主办，省禁毒委员会办公室、省教育厅、省公安厅、省司法厅、海南广播电视台总台财经中心承办。



2025年海南省青少年禁毒知识竞赛总决赛首轮比赛。(主办方供图)

第一环节：雷霆战毒

比赛伊始，首轮“雷霆战毒”环节便点燃现场气氛。晋级决赛的10支代表队与19支复活挑战队分区域比拼。选手们全神贯注，面对一道道题目冷静思考、迅速作答。



第二环节：求真识毒

第二轮，大屏幕播放一段禁毒剧情短片，选手依次回答10道与剧情关联题，得分排名前六位队伍晋级，第七名代表队出局，获最佳风采奖。



第三环节：快乐禁毒

第一环节直接晋级的3支代表队和第二环节晋级的6支代表队参与本环节挑战。第三轮的比拼可谓惊心动魄，经过激烈比拼，排名前六位队伍晋级第四环节。

▲ 6月26日，
2025年海南省青少
年禁毒知识竞赛总
决赛在海口举行。
图为获奖选手和主
持人合影。

▲ 2025年海南省青少
年禁毒知识竞赛总
决赛中，专家对选手们
的表现进行点评。



第四环节：扫魔除毒

第四轮盲盒挑战，不仅是实力对决，还有对策略的考验，分值越高的盲盒题目难度更大。临高代表队最后出场，勇敢挑战难度最大的题目，一举获得50分。本轮4支代表队晋级最后一轮对决。



选手参加第五轮比赛。(主办方供图)

第五环节：巅峰对决

本环节为角逐“个人答题王”和团队冠军争夺战，4支代表队各派1名代表参赛，最高得分者将成为答题王，同时将计入团队总积分，决出一等奖。最后两名选手旗鼓相当，同时答对多道题，最后时刻，陵水代表队队员蒋一帆冷静应对，夺得“个人答题王”，并帮助陵水代表队获得一等奖。

团队一等奖

陵水黎族自治县： 常态化开展校园禁毒宣传

“能够获得一等奖，主要原因是陵水常态化开展校园禁毒宣传，青少年学习禁毒知识氛围浓厚。”2025年海南省青少年禁毒知识竞赛总决赛，陵水黎族自治县代表队一路高歌猛进，三名队员精诚合作，最终以815分斩获一等奖，领队于爽这样解释获奖的原因。

陵水队的三名队员中，一名高中生、一名初中生都来自中央民族大学附属中学海南陵水分校，另一名学生来自陵水职业中专学校。领队于爽是中央民族大学附属中学海南陵水分校的德育主任。

“禁毒宣传在我校开展普遍，在县禁毒大队、县教育局支持下，学校建有禁毒长廊，学生每天都能接触学习禁毒的相关知识。”于爽说，禁毒知识教育已成为学校常识教育。

王三玉是陵水县公安局禁毒大队大队长，当天他也来到赛场现场。

“近年来，陵水深入贯彻落实省委省政府关于禁毒工作的决策部署，把青少年毒品预防教育列为重点之重，各种措施压实相关部门禁毒宣传教育责任，常态化开展校园禁毒宣传活动，全县每年举办禁毒知识竞赛，引导所有学校、全部学生参与进来，以赛促学，以学促防，形成浓厚的禁毒知识宣传学习氛围。”王三玉说，陵水将以此次获奖为契机，不断创新禁毒宣传方式，把全县青少年禁毒预防教育工作推向新台阶。

专家点评

西南政法大学司法鉴定中心主任、博士生导师黄锐：

禁毒知识竞赛为青少年毒品 预防工作注入新活力

“2025年海南省青少年禁毒知识竞赛总决赛，紧跟时代、站在前沿，将‘防范青少年药物滥用’这个时代命题融入到赛事当中，为青少年毒品预防工作注入新活力。”西南政法大学司法鉴定中心主任、博士生导师黄锐表示，在总决赛现场，大家感受到一种清爽的气息扑面而来，同时，现场气氛紧张活泼。“在必答题环节，我们看到选手们的沉着与冷静；在竞答环节，我们看到选手们的果敢与敏捷，不仅展现同学们扎实的禁毒知识储备，更展现新一代青少年的智慧与风采。”

黄锐说，总决赛中，同学们表现非常优异，是青少年学习的榜样。他们的表现将激励越来越多青少年积极学习与宣传禁毒知识。“我们都知道，禁毒是一场没有硝烟的人民战争，青少年是国家和民族的未来，禁毒也需要青少年接续努力，开展此次竞赛活动正是一次生动实践。”

“这次比赛不仅是禁毒知识的较量，更是一场守护青春与未来的行动。”黄锐表示，希望每一位青少年都能自觉成为禁毒先锋，为无毒海南、无毒中国的建设奉献青春和力量。

个人答题王

中央民族大学附属中学海南陵水分校高一学生蒋一帆：
“我又学到很多禁毒新知识”

2025年海南省青少年禁毒知识竞赛总决赛，“个人答题王”桂冠被陵水黎族自治县代表队16岁少年蒋一帆摘得。

“这次竞赛主题是防范青少年药物滥用，让我们系统地了解学习到新型毒品等禁毒新知识。”蒋一帆是中央民族大学附属中学海南陵水分校高一的学生，他说，近年来，依托咪酯等新型毒品违法犯罪较多，不少人对这些新型毒品认识不足，“这次全省性比赛给我们好好上了一课。”

蒋一帆认为，禁毒知识是一个人知识结构不可缺少的部分，同时，对禁毒知识要及时更新，与时俱进，只有这样才能确保自觉远离毒品。

“回到学校后，我将努力向身边的同学、朋友、家人宣传新学到的禁毒知识，让‘健康人生 绿色无毒’理念走进更多人的心中。”蒋一帆说。

本版撰文/悦光
本版图片除署名外均由 方山 摄